

前7个月全国规上工业企业实现利润总额39439.8亿元 工业企业利润持续改善

权威发布

8月27日,国家统计局发布数据显示,1—7月份,全国规模以上工业企业实现利润总额39439.8亿元,同比下降15.5%,降幅比1—6月份收窄1.3个百分点。国家统计局工业司统计师孙晓表示,总体看,工业企业利润持续改善。下一步,要精准有力实施宏观政策,着力扩大有效需求,持续提振市场信心,激发经营主体活力,推动工业经济持续回升向好。

单位成本 今年以来首次同比减少

谈及最新发布的工业企业利润数据,孙晓从营业收入、盈利水平、单位成本等多个方面进行了分析——

工业企业营收有所改善。随着经济恢复向好,供求关系逐步改善,工业产销衔接水平明显提升,加之工业品出厂价格降幅收窄,共同推动工业企业营收改善。7月份,规模以上工业企业营业收入同比下降1.4%,降幅较6月份收窄1.9个百分点。

工业企业利润持续好转。1—7月份,全国规模以上工业企业利润同比降幅较1—6月份收窄1.3个百分点,累计利润降幅自年初以来逐月收窄,呈现稳步回升态势。其中,7月份规模以上工业企业利润同比下降6.7%,降幅较6月份收窄1.6个百分点。

不同类型企业利润均有改善。1—7月份,国有控股企业利润同比降幅较1—6月份收窄0.7个百分点;私营、外商及港澳台商投资企业利润降幅分别收窄2.8、0.4个百分点,企业盈利持续好转。

单位成本首次同比减少。大宗商品价格低位运行,中下游行业原料成本压力有所减轻,工业企业单位成本总体改善。7月份,规模以上工业企业每百元营业收入中的成本为85.15元,同比减少0.55元,今年以来首次同比减少,有利于企业扩大盈利空间。

装备制造业 发展动能积聚壮大

从具体行业看,工业企业效益状况呈现3个主要特点——

装备制造业利润稳定增长。今年以来,装备制造业发展动能积聚壮大,持续助推工业企业效益恢复。1—7月份,装备制造业利润同比增长1.7%,延续增长态势,增速高于规模以上工业17.2个百分点。装备制造业利润占规模以上工业的比重升至34.6%,较1—6月份、上年同期分别提高0.3、5.9个百分点。分行业看,电气机械行业受光伏设备、锂离子电池、家用空调等产品带动,利润增长33.7%;铁路船舶航空航天运输设备行业受船舶、海洋工程装备、动车组等产品带动,利润增长30.4%;通用设备、仪器仪表行业利润分别增长14.5%、12.4%,均保持较快增长。

原材料行业利润降幅明显收窄。受部分工业行业供求关系改善等因素推动,原材料制造业当月利润降幅明显收窄。7月份,原材料制造业利润同比下降7.7%,降幅较6月份收窄29.6个百分点,带动规模以上工业利润改善。其中,钢铁、石油加工行业均由上年同期全行业净亏损转为盈利,利润同比增加288.0亿元、177.5亿元;有色冶炼行业利润增长1.17倍,增速明显加快。

电气水行业利润增长加快。1—7月份,电力、热力、燃气及水生产和供应业利润同比增长38.0%,增速较1—6月份加快3.9个百分点。其中,

随着迎峰度夏电力保供持续发力,发电量增长加快,电力行业利润增长51.2%,增速较1—6月份加快4.7个百分点。

工业生产 保持稳定恢复态势

工业生产整体保持稳定恢复态势。国家统计局工业司首席统计师王新介绍,1—7月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.8%,增速与上半年持平。从三大门类看,采矿业增加值同比增长1.7%,制造业增长4.2%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长4.1%,均与上半年持平。7月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.7%,环比增长0.01%。

“今年以来,工业企业库存增速持续回落,产销衔接水平改善。”王新说,7月份规模以上工业企业产销率升至97.8%,比上月提高2.1个百分点,为2022年以来各月最高。分行业看,电子、建材、化工等行业产销率分别为98.3%、97.3%、97.0%,比上月提高4.1、2.8、1.9个百分点。

新动能是另一突出看点。随着上半年全国可再生能源发电总装机突破13亿千瓦,7月份,风力发电机组、光伏电池等绿色能源产品产量分别增长29.7%、65.1%。“绿色”材料需求不断增加,相关产品快速增长,其中多晶硅、单晶硅、太阳能工业用超白玻璃等产品产量分别增长93.4%、83.4%、52.3%。充电桩产品产量同比增长26.6%,新能源汽车增长24.9%。资源循环产业体系不断完善,助力绿色发展,7月份废弃资源综合利用业增加值同比增长23.4%,比上月加快9.3个百分点。

“今年以来规模以上工业企业利润降幅连续收窄,7月份工业生产者出厂价格改善有助于企业效益回升,工业产销衔接水平提升有利于增强企业生产积极性。”国家统计局新闻发言人付凌晖说,下阶段,工业运行有望保持总体平稳。(邱海峰)

两部门： 延续实施全年一次性 奖金个人所得税政策

据财政部网站消息,财政部、税务总局发布关于延续实施全年一次性奖金个人所得税政策的公告。

根据公告,居民个人取得全年一次性奖金,符合《国家税务总局关于调整个人取得全年一次性奖金等计算征收个人所得税方法问题的通知》(国税发〔2005〕9号)规定的,不并入当年综合所得,以全年一次性奖金收入除以12个月得到的数额,按照本公告所附按月换算后的综合所得税率表,确定适用税率和速算扣除数,单独计算纳税。计算公式为:应纳税额=全年一次性奖金收入×适用税率-速算扣除数

此外,居民个人取得全年一次性奖金,也可以选择并入当年综合所得计算纳税。(王震)

证监会： 规范股份减持行为 加大违规减持打击力度

据证监会消息,在充分考虑市场关切、认真研究评估股份减持制度的基础上,证监会就进一步规范相关方减持行为作出以下要求:上市公司存在破发、破净情形,或者最近三年未进行现金分红、累计现金分红金额低于最近三年年均净利润30%的,控股股东、实际控制人不得通过二级市场减持本公司股份。控股股东、实际控制人的一致行动人比照上述要求执行;上市公司披露为无控股股东、实际控制人的,第一大股东及其实际控制人比照上述要求执行。

同时,从严控制其他上市公司股东减持总量,引导其根据市场形势合理安排减持节奏;鼓励控股股东、实际控制人及其他股东承诺不减持股份或者延长股份锁定期。

下一步,证监会将持续做好减持监管工作:一方面,坚决打击违规减持行为,及时严肃处理超标减持、未披露减持、规避限制减持等行为,综合运用行政监管措施、行政处罚、自律措施或者限制交易等多种手段严惩违规主体,形成震慑,维护市场秩序。(黄盛)

三部门： 2025年基本建立农业 高质量发展标准体系

近日,农业农村部、国家标准委、住房和城乡建设部联合印发《乡村振兴标准化行动方案》(以下简称《方案》)。

《方案》部署了11项重点任务。聚焦加快建设农业强国,部署了夯实保障粮食安全标准基础、优化农产品质量安全标准、建立健全现代农业全产业链标准、完善农业绿色发展标准4项任务,全面推动乡村产业振兴。聚焦统筹乡村基础设施和公共服务布局,部署了强化乡村房屋建设和基础设施建设标准、健全农村人居环境标准体系、强化乡村公共服务标准支撑3项任务,着力建设宜居宜业和美乡村。聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果,部署了巩固提升返贫工作标准化水平等任务,助力防止规模性返贫。聚焦提升标准实施水平,部署了优化标准供给结构、深入开展试点示范和服务体系建设、深化标准化国际合作3项任务,全面推动乡村振兴标准化各项措施落地见效。(孙博洋)

万家寨引黄北干支线工程在左云开工

市场信息报讯 8月29日上午,备受瞩目的万家寨引黄北干支线工程开工仪式在大同市左云县隆重举行,标志着万家寨引黄北干支线工程进入建设新阶段。

晋北地区作为山西省新能源和煤炭产业基地,肩负着能源产业绿色转型的重要任务。万家寨引黄北干支线工程是山西省立足缓解晋北地区水资源短缺现状而谋划的重大民生水利项目,是纳入山西省“十四五”水安全保障规划和《现代水网建设规划》的省级重点工程,可为晋北地区新型综合能源基地建设提供强有力的水资源保障。

该工程由万家寨水控集团与左云县政府共同出资建设,概算总投资15.89亿元,建设工期30个月。从平鲁大梁水库取水,经平鲁、山阴、右玉到达左云,为朔州、大同两市四县(区)提供城镇生活和工业用水,兼顾生态补



图为开工仪式现场

水。项目建成后,可有效解决左云县及工程沿线的用水需求,对支撑晋北区域经济发展新布局、保障当地生产生活用水和粮食

安全、促进畜牧业发展、助力乡村振兴、改善京津冀上游水生态环境具有重要的战略意义。

(左云县融媒体中心)